

关于天然气长输管线工程的水工保护研究

张俊（山西天然气有限公司，山西 太原 030000）

摘要：长输天然气管道经过较复杂地貌结构时，由于河道不同的冲刷作用，会使得天然气管道存在外露的风险。对天然气管道进行水工防护措施是保护天然气管道安全性的重要举措，需要根据具体的条件进行确定。本文正是建立在天然气长输管线水工保护研究的基础上，对天然气水工保护应该采取的措施进行分析，并结合具体实例进行分析，总结相关的成果，以指导天然气长输管道工程水工保护工作，为天然气长输管道水工保护打开新局面。

关键词：天然气；长输管线工程；水工防护；措施；评价

0 引言

当前，我国的天然气长输管道跨度较长，已经建成的天然气长输管道可达上千公里，管道沿线的地貌也存在较大差异。在我国西南部地区以山地为主，而到东部地区，常跨过平原地区，管道穿越的地理条件、水文气候变化与管道的结构特性有密切的关联，加上建设条件复杂，管道建设施工也存在地表扰动的现象，需要改变环境现状以适应管道的稳定性，所以管道经常因为穿越水域造成管道受力变形^[1]。例如，洪水冲击、滑坡扰动、泥石流等均易导致管道整体变形失稳，甚至会裸露地表，产生极大的安全隐患。为了保护管道的安全，需要对这些存在灾害发生的地点进行防护，也就是所谓的天然气管道水工防护。水工保护工程可以有效地保障天然气管道安全平稳运行，它是一项长期且艰巨的综合治理保护措施。我国是一个自然灾害多发的国家，在不同的流域，天然气管道受到的困扰也不相同。例如，我国川气东送管道和西气东输管道由于其地理条件不同。它受到的困扰程度也不同。每年在水工保护方面，不同类型的管道投资的金额也存在差异，越是重要的管道，投资的金额越多。

在水工防护管道工程的建设方面，也存在一些问题需要解决：

一是水工防护管道工程的防护观念存在问题，设计理念未与国际相接轨。从当前的实际情况来看，不管是设计人员还是管道的管理者，在进行长输管道水工保护施工时，认为其是一劳永逸的工程。所以，往往最初投资了较大的规模，但后续由于维护等成本的增加，不断加大支出，影响了企业的效益，实际的效果也达不到预期。

其次，在水工防护方面，目前我国的管道水工保护工程也缺乏分析研究。在管道建设的长期历史发展

过程中。天然气管道实施的水工保护虽然有一些进展，但是，对于一些失败的经验却未能能够及时吸取。在进行管道水工防护建设过程中，需要及时总结失败的教训，吸取一些失败的典型案例的经验，对水工防护进行系统的分析研究。虽然每一个水工防护工程因为地貌、地质、水文条件的不同而存在差异，但是万变不离其宗，在分析的基本方法中找出相关的规律，可以用于实际的研究过程中。

三是在天然气水工防护的评价阶段也缺乏科学的认识，一些专家和管理者认为，水工防护工程的竣工为水工防护工程建设的末端，对于工程质量，需要在未来实际的洪水来临的时候对水工防护工程进行检测，不需要采取过多的客观评价和人为预测，缺乏对工程系统评价的认识和预测，这不利于有效地管理工程质量。在另一方面，天然气水工防护工程也仅仅是工程的开始，对于水工保护评价也应该至始至终存在于天然气水工管道防护工程的始末。

所以，综合来看，上述三类问题充分暴露了我国水天然气水工保护工程在实际的运行过程中处于高成本、低效率的运行状态。在天然气水工管道系统运行过程中，由于维修资金缺乏以及维修资金的不必要浪费，并且对管道维修的人工成本和材料成本的缺乏，也无法保证天然气集输管道的安全性，未能充分有效利用管道维护资源。

本文正是建立在天然气长输管线水工保护研究的基础上，对天然气水工保护应该采取的措施进行分析，并介绍水工保护的评价过程，结合具体实例进行分析，总结相关的成果，以指导天然气长输管道工程水工保护工作，为天然气长输管道水工保护打开新局面。

1 油气管道水工保护的研究概况

天然气长输管道与基础建设的道路工程一样，也

是典型的线型工程，只是该线型工程是位于地下，其更容易受到地下暗河沟渠和地形起伏的影响，同时由于流水的坡面侵蚀也会对线型工程的地表暴露产生影响，所以需要对其进行水工保护地建设，以保护天然气管线及其配件在运行过程中的安全性。从概念的定义上来看，我国的天然气水工保护工程^[2]。界定仍然存在模糊不清的现状，最早于二十世纪初，何利民将水工保护工程分为广义的水工保护工程和狭义的水工保护工程。其中，广义的水工保护工程是指在天然气集输管道运行过程中，为了防止管线发生水土流失等现象，避免其给管线的安全造成较大影响，对管线采取各工程保护措施，主要可以分为管线支护、冲刷防护、坡面挡护三大类。狭义的水工保护工程主要是通过管线敷设的方式，使管线不被冲毁的一种工程措施。黄金池对水工防护工程也进行了全新的定义，该定义早于何利民的定义。他认为，在管道与河流交叉过程中，管道必然会受到河流的冲刷影响，通过一定的工程措施可以保护管线不被河流的流速、流量所冲毁，对管道采取水工防护措施，便称为管道的水工防护。从这一定义上来看，与何立明的狭义管道水力水工防护工程的定义相类似。在天然气管道水力防护过程中，归根结底其最终均是为天然气生产服务，所以需要将水工保护与生产实际相结合，主要包括水工防护的坡岸工程和底部防护工程，以及防止长输天然气管道的坡面侵蚀工程和滑坡挡土墙工程等。

2 天然气水工保护应采取的措施

从管道的安全性角度来看，随着河流的持续冲刷，河道的河床的高度持续下降，在河床下面的管道可能裸露在河水中，而水流进一步冲刷并有可能会导致管道的防腐层破坏，进一步使管道破裂。另一种情况是，随着河流的冲刷，河岸持续后退，曲流河的弯曲幅度越来越大，使得天然气管道逐渐因坡岸的侵蚀后退而裸露出来，同样会受到水流冲刷的影响。对于前者而言，天然气管道的水工保护措施就是要防止河流河床逐渐下沉，后一种情况需要有效稳固河岸，避免河岸后退导致天然气管道外露，进而威胁天然气管道本体的安全。为了保护天然气管道，采取的水工工程主要包括坡岸防护工程、河底防护工程。

坡岸防护工程是针对河岸横向摆动而言的，主要包括不同的护岸模式，以保护天然气管道和地下管道的安全。抛石护岸主要是通过加大河岸的物质承载量，以提高河岸的抗冲蚀性，维护河岸的稳定，保护长输

管道的安全。河道断面的剖视范围在水位不同变化时会产生波动，下端根据地形变化而逐渐存在差异，对于河岸较远的地方可抛掷和坡底部1/2至1/4的位置。护岸的尺寸也可以根据河水流速来具体确定。抛石的厚度也需要保证河床底部沙粒的稳固性，一般以砾石的两倍直径为准。在砾石的抛落部位，抛石的厚度也相应的增加。在岸边抛石的厚度根据坡的厚度而确定，根据坡的上、中、下不同的时段来确定相应的砾石厚度。

砌石护坡是以枯水位时期的护岸工程而言的，主要采用砌石的防护模式，在河岸水流冲刷作用下，容易发生河岸的土地与沙砾侵蚀，使得下部的河床遭受破坏，因此需要注意石料的搭配和砌石材料的选择。通过对长输管道维护情况进行探究，发现在河床底部存在不同的分层，需要根据具体的分层采取不同的砌石方式，防止水流不同程度的冲刷。

堤坝护岸主要是由坝头、坝身和坝尾组成，这个工程组成了丁字形的图形，在局部水流控制下防止河岸护退。在实际工作过程中，堤坝主要由不同的图案。较为理想的坝长度为60~120m，坝间距不超过坝长的10倍，一般主要为6~8倍为主。在坝的顶部长为2~3m，坝尾与坝顶的宽度比为2:1，坝的上下、左右两侧长度比分别为1/1.5和1/2。通过改变水流的深度和对水流流量的冲刷来实现护岸功能，因此需要充分考虑好坝的长度和高度，还有遗留的厚度宽度，以防止坝的另一岸发生冲蚀。

水工河岸护底工程主要是防止河床冲刷下切导致管道外露的一种措施，它是在河床演变进化过程中，在深埋地下的管道发生裸露或悬空，为避免管道发生冲击以及破坏而产生的一种固定管道的措施^[3]。首先是对管桩进行的一种保护，在管庄外面加上套管，当天然气管道暴露时，在管道外夹套管，可以保护天然气管道避免冲刷。即使天然气与水相接触冲刷，也仍然具有一定的保护作用，可以实现管道在一定时间内的有效防护，这种方法对于冲刷性较大的河床，效果较差，但是不代表冲刷严重等情况不能采用该方法进行防护。第二种方法是在河床冲刷较大的水流中，为了防止冲刷进一步对管道造成影响，可以采用石笼的方式固定天然气管道，以防止管道冲刷加重。所谓的石笼一般是宽1m、高0.5~1m的人工石笼，也是起到一个固管的作用，但是这种方法由于材料较重，并且其对管道外防腐层容易产生破坏，也会对管道的安全

性产生影响。在上游石块冲刷后，也需要对其进行后期的维护管理，有较大的影响。如果在该段存在天然气管道内部穿孔的情况，不好对其进行维修与放空。为了保证管道有效安全运行，需要充分考虑洪水的冲击性与下游的下泄速度，石笼若采用该方法，也需要分级做好水的落差分析，考虑好石笼的实际性能。

3 实例分析

表 1 山西省临汾 - 长治输气管线水工防护评价数据指标

工程序号	工程名	投入指标		产出指标	
		工程投资(元)	RRI	AI	
1	水工保护 1	683,178	4.59	9.35	
2	护岸工程	329,648	3.77	9.56	
3	浆砌石挡土墙 1	292,240	0.94	8.94	
4	浆砌石挡土墙 2	240,346	1.00	9.02	
5	浆砌石挡土墙 3	337,426	0.45	9.22	
6	挡墙工程	377,911	0.37	8.68	
7	浆砌石挡土墙 4	249,863	0.38	8.00	
8	水工保护 2	587,185	1.97	8.91	
9	水工保护 3	462,000	2.06	9.27	

表 2 山西省临汾 - 长治输气
管线水工防护治理措施优先级顺序

工程序号	决策单元	总排序号	构成有效面总次数	竞争力排序	相对有效性值	相对有效性值排序
4	浆砌石挡土墙 2	1	7	1	1.0000	1-2
2	护岸工程	2	3	2	1.0000	1-2
7	浆砌石挡土墙 4	3	0	3-9	0.8531	3
3	浆砌石挡土墙 1	4	0	3-9	0.8151	4
5	浆砌石挡土墙 3	5	0	3-9	0.7281	5
6	挡墙工程	6	0	3-9	0.6113	6
9	水工保护 3	7	0	3-9	0.5964	7
1	水工保护 1	8	0	3-9	0.5875	8
8	水工保护 2	9	0	3-9	0.4043	9

我国山西省临汾 - 长治输气管线从 2021 年 9 月开始投入运行，从天然气水工保护层面主要采用了坡岸防护、砌石护坡工艺，在运行的一段时间后，近期专家组到该管段的水工防护现场进行调研后，发现了相关现场的数据，对水工数据效能进行分析，采取相关具体评价模式展开分析。具体的评价数据的获取方式主要有数据查询与现场调查。临汾 - 长治输气管线水工防护工程的数据是通过室内查询得到水工防护工程的档案资料。从其综合层面上来看，查阅的资料主要有竣工资料、工程立项建议、工程投资结算、工程量、竣工图、施工组织资料等多个方面，但是各运营公司的投资资料仍然会有一定的差别，也存在一些问题，无法获取准确的公权费用，所以该实例选用的是总投资费用，而非直接的工程计价费用。竣工资料也是工程当前最重要的一种资料，它是真实可靠的，在本实例中也聚集了具体分析，具有充分的合理性、可操作性和一致性。从该实例中通过分析后可以发现，在效能层面，该天然气管段天然气防护工程的水工保护不需要对其进行改进。通过分析效能改进表，从同程投资 RRI 和 AI 指数等方面进行分析之后发现，RRI 和 AI 指数均达到满分 10 分，从表中可以发现砌石挡土墙的改进方式比标杆工程还高。目标工程需要降低具体的投資，降低成本，所以在 RRI 和 AI 等方面均比标杆工程低，所以目标工程也需要增加 RRI 和 AI 指数。综合来看，该工程不需要对其进行改进（表 1、表 2）。

4 结语

长输天然气管道经过较复杂地貌结构时，由于河道不同的冲刷作用，会使得天然气管道存在外露的风险。对天然气管道进行水工防护措施是保护天然气管道安全性的重要举措，需要根据具体的条件进行确定。本文也结合了具体的评价方式和实例展开研究，对天然气管道采取的水工防护措施进行分析，提出了具体的防护措施和评价指标，指导天然气长输管道水工防护工程的实际应用。

参考文献：

- [1] 曹洋. 天然气长输管道山区段水工保护研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2019, 39(13):105-106.
- [2] 唐志华. 长输管道工程中的水工保护探讨 [J]. 智能城市, 2019, 5(09):183-184.
- [3] 邓小武, 黄岩松, 张赤赫. 浅谈黔渝地区长输管道水工保护工程施工 [J]. 石化技术, 2015, 22(05):256-257.